

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7364期 今日8版

2018年9月 星期一 农历戊戌年八月初一

10



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

生态环境部通报陕西彬州以治污降霾名义设立车辆冲洗站乱收费问题督察情况

假治污谋私利 系明显乱作为

对乱作为者,将纳入中央生态环境保护督察,作为重点,严肃追责问责

本报记者牛秋鹏北京报道 针对近日国务院大督查发现的陕西彬州市以治污降霾名义设立车辆冲洗站乱收费问题,2018年8月28日,生态环境部组织督察组赶赴现场开展督察。为进一步加强警示教育作用,生态环境部于8月31日印发《关于陕西省彬州市以治污降霾名义设立车辆冲洗站乱收费问题督察情况的通报》(环办督察函[2018]951号,以下简称《通报》)。

《通报》指出,彬州市原称彬县,2018年5月撤县设市,由陕西省直辖,咸阳市代管。原彬县县委2017年2月22日召开县委常委周例会,确定由县交通运输局负责,按照“市场运作为主、财政补贴为辅”原则,在当年3月初全面建成运营城关沟、西区莲花池、新民水北等3个进出城区的重型车辆冲洗站。之后,县交通运输局与3家企业签订运输车辆冲洗站建设协议,明确由县交通运输局一次性对每家企业补贴30万元,并由3家企业全面负责建设运营。同年9月25日,原彬县县委有关会议确定由县交通运输局牵头成立治污降霾道路运输监测管理站,全权负责车辆冲洗站以及道路运输扬尘治理工作。同年10月25日,由县治污降霾办公室召集县交通运输局、物价局及3个车辆冲洗站负责人商定每辆大型车冲洗一次20元、中型车15元和小型车10元,并于同年11月正式收费运营。其间,2018年春节前暂停运营,春季恢复运营,4月被陕西电视台曝光后再次暂停运营,7月又恢复运营,直至2018年8月26日彻底拆除。

《通报》认为,彬州市违规设立3处治污降霾车辆冲洗站,强制过路车辆洗车缴费,事实清楚,在当地造成恶劣影响,彬州市、市政府及其有关部门在治污降霾工作中存在明显乱作为问题。一是违反国务院治理公路“三乱”的有关规定,打着治污降霾的旗号违规设卡,组织辅警强制过路货运车辆接受洗车服务。二是违反国家经营服务性收费有关规定,未经上级有

关部门批准,违规设立收费项目,并私自商定收费标准。三是假治污、真收费,对过路车辆不论是否干净、有无必要、是否有效、是否损害,一律要求冲洗,搞“一刀切”;运营单位及人员冲洗操作敷衍应对,5秒钟即完成一台车辆的冲洗,以治污降霾之名行强制收费之实。虽然上述问题被发现并曝光后,彬州市委、市政府高度重视,及时整改,但在社会上已造成十分恶劣的影响,不仅没有产生治污降霾效果,而且严重干扰了打好污染防治攻坚战工作。

《通报》强调,彬州市以治污降霾之名,设卡强制过路车辆洗车收费,是典型的假治污、谋取私利行为,不仅严重背离中央生态环境保护决策部署,而且给污染防治攻坚战工作抹黑,侵害群众利益,损害政府形象,性质恶劣,教训深刻。各级生态环境部门要引以为鉴,举一反三,提高工作的主动性和敏感性,当好党委、政府的参谋助手,切实推动打好污染防治攻坚战各项工作。

一要不断提高政治站位。以打好污染防治攻坚战为重点,加强综合协调和统筹谋划,推动地方完善机制,压实责任,强化考核,不断深化生态环境保护党政同责、一岗双责,坚决扛起生态环境保护的政治责任。

二要提高工作的敏感性。始终把生态环境保护工作正确方向,坚持脚踏实地,真抓实干,对于出现的表面治污、假治污,以治污之名行乱作为之实等问题,要坚决制止,及时报告,并切实做好舆情引导,不断营造打好污染防治攻坚战的良好氛围。

三要履行好统一监管职责。始终坚持问题导向,敢于动真碰硬,不仅要加强对企业环境违法问题的监管,也要加强对生态环境保护责任落实情况的监管。对做表面文章,搞花架子治污,以及不分青红皂白搞“一刀切”等问题,要坚决制止,查处到位。对乱作为者,将纳入中央生态环境保护督察,作为重点,严肃追责问责。

污染防治攻坚大局不容干扰

本报评论员

生态环境部近日通报陕西彬州以治污降霾名义设立车辆冲洗站乱收费问题督察情况,直指其是典型的乱作为,是搞“一刀切”。这一通报鲜明地体现了生态环境部对此类事件一以贯之的高度重视和明确态度,即坚决不允许以治污之名行乱作为之实,坚决不允许干扰生态环境保护污染防治攻坚战大局。

与不作为相比,这种乱作为性质更严重,影响更恶劣。当前,生态环境保护得到前所未有的重视,污染防治成为三大攻坚战之一,竟然还有一些地方和部门虚假治污,甚至为了谋取私利干扰污染防治攻坚战大局。这种恶劣行为严重背离了中央关于污染防治攻坚的决策部署,严重影响了地方党委政府的公信力,严重影响了广大人民群众理解、支持并参与攻坚的积极性。

生态环境部此次通报传递的信息非常明显,即对此类事件,发现一起,严惩一起,绝不姑息。这也应该成为地方各级党委政府对此类事件应有的认识和态度,唯有如此方能确保污染防治攻坚战在正确的轨道上推进。

这就要求各级党委政府和有关部门要高度重视,切实提高政治站位,从政治和全局出发,

紧扣中央决策部署,不断深化生态环境保护“党政同责、一岗双责”,坚决扛起生态环境保护的政治责任。具体来说,各级党委政府要提高生态环保工作的主动性和敏感性,始终把生态环境保护工作正确方向,对不作为、乱作为现象要及时发现、坚决制止。各级相关部门要严格依法行政,该担的责坚决担起来,不能做的事坚决杜绝,绝不能假借治污之名,谋求一时之利、一己之利。

现在来看,在污染防治方面,对于各级党委政府和有关部门有没有真作为、有没有乱作为,监督机制仍需不断强化。不断加强的督察执法、不断强化的社会监督,都已经证明是有效途径。今后,这些监督机制还需不断完善,以彻底铲除乱作为的土壤,为坚决打好打赢污染防治攻坚战营造良好的社会环境。

污染防治攻坚是大势,也是大局。生态环境部此次对陕西省彬州市以治污之名行乱作为之实的严厉通报,再次告诫一些地方和部门,大势不可逆,大局不容干扰。如果有些部门和单位仍然不作为甚至乱作为,还想借治污之名谋取私利,必将受到严肃的追责问责。

摩纳哥元首赴生态环境部卫星环境应用中心考察并出席高级别研讨会

本报记者牛秋鹏北京报道 应国家主席习近平邀请,摩纳哥公国元首阿尔贝二世亲王来华进行国事访问。9月7日上午,生态环境部部长李干杰陪同国家主席习近平与阿尔贝二世亲王出席有关活动。

当天下午,阿尔贝二世亲王到生态环境部卫星环境应用中心考察卫星航空遥感技术的环境应用,出席中摩合作蓝

藻水华高级别研讨会,并就中摩两国深化生态环境领域合作等共同关心的议题进行交流。生态环境部有关负责同志陪同参加。

生态环境部有关负责同志对阿尔贝二世亲王的来访表示欢迎,并介绍了中国加快推进生态文明建设、打好污染防治攻坚战战的部署和举措。他说,中国高度重视生态环境建设,目前正在积极构建以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系,生态环境部正积极联合多方力量推进各项环保工作,稳步改善环境质量。

生态环境部有关负责同志表示,中摩两国元首高度重视并大力推进生

态环境保护工作,生态环境部将一如既往地落实两国元首在环保领域合作达成的高度共识,进一步务实环保合作,携手推动两国绿色发展,为双边关系友好发展做出不懈努力。同时,中方将继续秉持开放态度,大力推动国际环境合作,积极参与全球环境治理。

阿尔贝二世亲王对中国在生态环境保护和应对气候变化等方面作出的积极贡献、取得的显著成就和展现出的负责任大国形象表示赞赏。他表示,摩方非常重视与中方在生态环境领域的合作,愿意继续支持中国生态环境保护事业发展,希望与中方进一步深化生态环境领域合作,持续推进全球可持续发展贡献智慧和力量。

生态环境部举行2018年第二次纪检干部座谈会暨集体约谈

本报记者吕望舒北京报道 近日,生态环境部在京举行2018年第二次纪检干部座谈会暨集体约谈,传达中央纪委派驻纪检监察组组长座谈会、纪检监察机构干部监督工作座谈会等会议精神,通报上半年直属机关纪委主要工作,交流研讨如何在“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作中做好监督工作。中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组主要负责同志对全体纪检干部进行了集体约谈。

会议介绍了环科院“以案为鉴,重塑良好政治生态”教育整顿工作组监督检查工作,交流研讨如何在“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作中做好监督工作。中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组主要负责同志对全体纪检干部进行了集体约谈。会议要求,要坚决扛起政治责任,全面认识“以案为鉴”,突出政治建设,以政治清明促生态文明;要抓住关键少数,强化责任担当,落实“一岗双责”;要突出基层党组织政治功能,在组织落实上下功夫,在维护纪律上下功夫;要全面掌握所在部门单位党组织和党员领导干部管党治党责任履行情况,及时分析报告政治生态情况;要从自身做起,从现在做起,对标生态环保铁军各项要求,对标生态文明建设责任,推动问题解决和工作落实。

中央纪委副书记(纪检组长)、信息中心、出版集团兼职纪委书记,办公厅、规划司、人事司、科技司纪检委员等13人就强化监督做好专项治理工作作了交流发言。

生态环境部直属机关纪委书记,机关各部门、在京各派出机构和直属单位的纪委书记、纪检委员,京外各派出机构、直属单位的专职纪委书记、纪检组长在分会场参加会议,京外各派出机构、直属单位机关纪检干部在分会场通过视频参加会议。

针对专项督查和国务院大督查发现的水源地问题,生态环境部要求排查无盲区 整治无死角

本报记者牛秋鹏北京报道 为贯彻落实党中央、国务院关于打好水源地保护攻坚战决策部署,深入推进饮用水水源地环境问题整改工作,生态环境部于9月1日组织开展了水源地环境保护第二轮专项督查,从全国抽调执法骨干力量622人,分4批对各省(区、市)水源地环境问题整改情况进行现场检查,并每日通报督查情况及发现的突出问题。目前,已公开通报了5批55个水源地突出问题。

从检查情况看,多数地区积极推进饮用水水源地环境整治,推动解决突出问题取得一定成效。但是,也有一些地区工作推进不力,水源地污染问题突出,整改工作明显滞后。如,9月2日-4日,生态环境部先后通报吉林省长春市石头口门水库、辽宁省辽阳市汤河水库、黑龙江省哈尔滨市西泉眼水源地等一批环境问题整改缓慢问题。

近日,国务院第七督查组在现场检

查中,特别指出了长春市石头口门水库水源地突出环境问题,引起媒体和社会各界高度关注。目前,长春市已启动调查核实工作,初步认定5人负有领导责任及直接责任,将依法依规严肃处理。

针对这些突出问题,生态环境部要求持续深入做好水源地专项督查工作,紧盯问题不放,加强跟踪督办,逐一核实整改情况,限期整改到位。同时,督促地方政府全面落实水源地环境保护主体责任,扎实做好问题整改,力争实现排查无盲区、整治无死角,切实提升水源地环境安全保障水平。

生态环境部将坚持水源地环境信息公开,推动各地全面公开水源地基本信息、存在的环境问题及整改情况,鼓励公众拨打举报电话:010-12369,或通过“12369环保举报”微信公众号进行监督举报。对群众举报问题,生态环境部将督促地方逐一核实,依法查处,并向社会公开。

今年八月空气质量排名哪家欢喜哪家忧?

北京再次达标 晋四城排后十

本报记者杜宣逸北京报道 生态环境部有关负责人近日向媒体发布了今年8月和1月~8月空气质量状况。

8月,全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为85.3%,同比下降4.1个百分点;PM_{2.5}浓度为24微克/立方米,同比持平;PM₁₀浓度为46微克/立方米,同比下降2.1%;O₃浓度为153微克/立方米,同比上升7.7%;SO₂浓度为10微克/立方米,同比下降9.1%;NO₂浓度为20微克/立方米,同比下降4.8%;CO浓度为1.0毫克/立方米,同比持平。1月~8月,平均优良天数比例为79.7%,同比上升1.1个百分点;PM_{2.5}浓度为39微克/立方米,同比下降7.1%;PM₁₀浓度为70微克/立方米,同比下降4.1%;O₃浓度为157微克/立方米,同比上升1.3%;SO₂浓度为14微克/立方米,同比下降26.3%;NO₂浓度为27微克/立方米,同比下降6.9%;CO浓度为1.5毫克/立方米,同比下降11.8%。

8月,169个重点城市中唐山、吕梁、晋城市等20个城市空气质量相对较差(从第169名到第150名);海口、舟山、黄山市等20个城市空气质量相对较好(从第1名到第20名)。

1月~8月,169个重点城市中临汾、邢台市等20个城市空气质量相对较差(从第169名到第150名);海口、黄山、拉萨市等20个城市空气质量相对较好(从第1名到第20名)。

京津冀及周边地区“2+26”城市8月平均优良天数比例为52.7%,同比下降7.2个百分点;PM_{2.5}浓度为35微克/立方米,同比下降18.6%。1月~8月,平均优良天数比例为47.2%,同比持平;PM_{2.5}浓度为58微克/立方米,同比下降15.9%。

北京市8月优良天数比例为64.5%,同比下降9.7个百分点;PM_{2.5}浓度为35微克/立方米,同比下降7.9%。1月~8月,平均优良天数比例为55.6%,同比基本持平;PM_{2.5}浓度为53微克/立方米,同比下降13.1%。

长三角地区41个城市8月平均优良天数比例为83.0%,同比下降3.9个百分点;PM_{2.5}浓度为23微克/立方米,同比下降14.8%。1月~8月,平均优良天数比例为73.2%,同比上升3.1个百分点;PM_{2.5}浓度为44微克/立方米,同比下降6.4%。

汾渭平原11个城市8月平均优良天数比例为48.4%,同比下降13.2个百分点;PM_{2.5}浓度为38微克/立方米,同比下降5.0%。1月~8月,平均优良天数比例为50.8%,同比上升0.6个百分点;PM_{2.5}浓度为59微克/立方米,同比下降7.8%。

相关排名见今日五版



二仙居旱河位于河北省承德市中心区域,近年来,当地加大对二仙居旱河水环境的整治力度,采取源头治理、截污纳管、生态修复、生物曝气、严格管控等工作措施,全面提升生态环境质量,将二仙居旱河打造成为一条贯穿市区的景观河道。 新华社供图

强化督查:两区域发现621个问题

9月6日~8日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作继续开展,其中200个督查组对京津冀及周边地区的200多个县(市、区)进行督查,发现涉气环境问题331个;90个督查组对汾渭平原的近百个县(市、区)进行督查,发现涉气环境问题290个。 详见今日二版、六版

水源地督查:多个环境问题整治滞后

9月6日~8日,全国集中式饮用水水源地环境保护专项行动第二轮督查工作持续开展,共现场检查了70个饮用水水源地的317个环境问题整改情况。 详见今日五版、六版

优化生态环境公共服务促进高质量发展

——三论深化全国生态环境保护系统“放管服”改革 详见今日二版

“大地文心”作家团首次调研采风走进山西 用文学笔触书写生态文明建设风华

本报记者杨奕萍 王琳琳大同报道 “这次‘大地文心’作家采风活动非常有意义,为作家提供了一个深入了解环保的好机会。以后将通过文学创作,把生态文学的井深掘下去,打出甜甜的生态之水。”作家叶梅说。

9月6日~9日举办的“大地文心”作家调研采风走进山西活动,由生态环境部宣传教育司主办、中国环境报社承办。这是生态环境部首次将繁荣发展生态文化与打好污染防治攻坚战紧密结合起来,探索生态环境宣传新形式,组织作家深入污染防治攻坚战一线,聚焦生态亮点、治污重点、文化看点,生动反映生态环保实践。

本次采风活动共邀请叶梅、哲夫、李青松、冯秋子、江小鱼、蒋殊、黄凤等我国10位知名作家,深入山西大同、朔州右玉基层一线,就城市生态环境建设、煤矿塌陷区生态恢复、清洁能源利

用、植树造林、垃圾焚烧发电等问题,开展调研采访。

一路行来一路触动。作家们表示,这次采风活动让他们看到了一个不同的大同,对大同的印象关键词由“黑、黄、乱”变成了“蓝、绿、清”。在朔州右玉县,当了解到该县20届党政领导班子用70年时间带领全县人民种树造林,使曾经的不毛之地变成了塞上绿洲时,作家冯秋子感动得热泪盈眶。她表示,要将“右玉精神”用于自己的写作中,更深深地思考自然生态问题。作家哲夫表示,今后会继续关注生态环境,做一个生态文学的战士,推动更多生态文学问题的解决。作家魏建军说,对于生态环境来说,生态文学迟到了。作家李青松则呼吁,环境与我们紧密相连,作家要以优秀的文学作品鼓舞人,吸引更多投身于生态文明建设中。